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Punkt 62: Godkendelse af referat fra sidste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Godkendelse af referat fra mødet den 11. maj 2022 samt fra mødet den 25. maj 2022.

Beslutning
Referaterne blev godkendt.



Punkt 63: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-1876-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Mandag den 23. maj lykkedes det at få fat i Elin Mogensen, som vi havde aftalt, at jeg skulle gøre på vores sidste
ældrerådsmøde. Hun syntes det lød spændende med vores tanker omkring at tiltrække flere yngre pensionister til vores
aktivitetscentre.
Ledergruppen drøfter i øjeblikket nye tiltag og hun vil vende tilbage, når de er færdige med deres drøftelser.
25. maj blev der afholdt ekstraordinært ældrerådsmøde omkring høringssvar til plejeboligplanen.
31. maj havde Bodil og Hans Ejner møde med Anne Ramsgaard.
Vi drøftede bl.a.:
Crossere på aktivcentrene
Udsmykning af aflastningsstuer
Triste gange på plejehjem
Vi har fået en henvendelse vedrørende MitId på plejehjem og bosteder. Det viser sig, at rigtig mange er fritaget for digital
post, men der vil blive fulgt op på om der er et problen.
Der kommer et nyhedsbrev inden sommerferien.
13. juni var jeg på Toftebo i Hammerum og byde velkommen til koncert med Sanglærken og Bjørn i forbindelse med
kulturugen . Det var en utrolig dejlig oplevelse og rigtig mange deltog.
14. juni skal Bodil byde velkommen på Aktivcentret i forbindelse med kulturugen.

Efterfølgende oplyste Bodil, at Hans Ejner deltog i møde i Regionsældrerådet den 30 maj. Referat fra dette møde er
uidsendt til Ældrerådets medlemmer. Regionsældrerådet arbejder på, at repræsentantskabsmøder fremover holdes på
enkelte dage og at temadage holdes regionsvis.

Bodil har fået et par henvendelse om hjælp til MitId. Eva Graae fra Borgerservice vil på mødet i august deltage og
orientere om hjælp til personer med udfordringer i forhold til MitId.

Bodil har talt med Anne Ramsgaard om de triste gange på plejecentrene på grund af brandtilsynet. Anne Ramsgaard vil
drøfte sagen med Gitte Rasmussen.

Bodil har talt med Elin Mogensen om de forskellige typer af køretøjer på centrene. Det er muligt at køre indenfor, hvis
køretøjet er et hjælpemiddel.

Der var en snak om den positive omtale, som Rehab har fået i pressen.



Punkt 64: Herning Kommunes indsatser for nedbringelse af brugen af
antipsykotisk medicin i ældreplejen

27.00.00-P20-1-20

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Som en del af den Nationale Demenshandleplan har Folketinget besluttet, at forbruget af antipsykotisk medicin skal
halveres inden 2025 blandt mennesker med demens.

I maj 2022 modtog Senior- og Ældrerådet i Herning Kommune en henvendelse fra Alzheimerforeningen vedr. en ny
rapport og undersøgelse med fokus på forbruget af antipsykotisk medicin i ældreplejen.

Administrationen orienterer om Herning Kommunes indsatser for at reducere behovet for antipsykotisk medicin til
borgere med demens.

Sagsfremstilling
I Alzheimerforeningens rapport fra marts 2022 fremgår det, at der siden 2016 ikke er sket en signifikant ændring i
forbruget af antipsykotisk medicin blandt mennesker med demens. I 2016 var andelen 20,0%, mens andelen i 2020 var
20,1% og der er derfor sket en mindre stigning.

Undersøgelsen viser, at andelen af mennesker med demens, der får antipsykotisk medicin på plejecentre er steget, mens
det er faldet for mennesker med demens i eget hjem.

Herning Kommune er opmærksom på udfordringerne ift. forbruget af antipsykotisk medicin i ældreplejen og specielt
indenfor demensområdet. Derfor har vi flere tiltag med fokus på reducering af antipsykotisk medicin.

Demensrejseholdsforløb
Udbredelse af Marte Meo-metoden
Supervision
Undervisning

Demensrejsehold
I 2022 er Sundhed og Ældre bevilget midler til gennemførelse af Demensrejseholdsforløb på Plejecenter Lindegården,
som udbydes af Sundhedsstyrelsen. Demensrejseholdsforløbene har fokus på nedbringelse af antipsykotisk medicin i
ældreplejen.

Herning Kommune har tidligere deltaget i Sundhedsstyrelsens Demensrejseholdsforløb i 2020, hvor medarbejdere fra
Engholm Plejecenter og Rosenlund Plejecenter deltog. Her oplever medarbejdere og ledere, at trivslen blandt borgerne er
blevet bedre. Derudover oplever medarbejdere færre konflikter samt at borgere med demens er blevet roligere og mere
veltilpasse.

Marte Meo
I Sundhed og Ældre har vi siden 2001 arbejdet med Marte Meo-metoden på kommunens plejecentre. Metoden er en kendt
og enkel metode, der bygger på en grundlæggende antagelse om, at mennesker har mange flere ressourcer, end de er
bevidste om, og at det er muligt at mobilisere disse ressourcer ved rette vejledning gennem film/videooptagelser. Herning
Kommune uddanner i løbet af 2021-2022 60 Marte Meo-grundkursister og ni Marte Meo-terapeuter i alle områder af
ældreplejen.

Det forventes, at Herning Kommune ved udbredelse af anvendelsen af denne metode i hjemmeplejen, sygeplejen og på
aktivitetscentrene, kan nedbringe brugen af antipsykotisk medicin blandt mennesker med demens.



Supervision
Medarbejdere i ældreplejen i Herning Kommune har mulighed for at modtage supervision, når de møder en borger, som
de oplever udfordringer med. Der foretages case-specifik supervision, hvor der er fokus på forbedring af situationen hos
den enkelte borger. Inden analyse og supervision i forhold til den enkelte borgers situation, har demenskonsulenten
sparring med kommunens farmaceut. Supervisionen foretages både for en hel personalegruppe, men også individuelt for
den medarbejder, der har brug for det.

Undervisning
To af Herning Kommunes demenskonsulenter afholder undervisningsforløb for medarbejdere i ældreplejen. I
undervisningen er der blandt andet fokus på demensens udvikling, analyse af den demensramtes adfærd, pædagogiske
metoder og relations arbejdet. Derudover undervises i effekten af antipsykotisk medicin og hvordan brugen af dette kan
nedbringes ved brug af forskellige metoder og redskaber.

Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Orienteringen taget til efterretning.
Det gennemgåede materiale vedlægges referatet.

Bilag

Antipsykotisk medicin i ældreplejen - præsentation for Ældrerådet.pptx



Punkt 65: Introduktion - Sundhedsfremme, træning og hjælpemidler

27.00.00-G01-1-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling
Der gives en introduktion til de forskellige faglige indsatser inden for forebyggelse og sundhedsfremme – herunder
forebyggende hjemmebesøg, forebyggelse af livsstilsygdomme, at leve med kronisk sygdom, tilbuddene i kommunens
aktivitetscentre mv.

Der gives orientering om de forskellige typer af træning – herunder genoptræning efter sygehusindlæggelse,
vedligeholdende træning, hverdagsrehabilitering, forebyggende træning, motionstilbud mv.

Der fortælles om opgaverne vedrørende hjælpemidler – herunder arbejdsmiljøhjælpemidler og bevilling af personlige
hjælpemidler og de forskellige speciale-områder inden for hjælpemiddelområdet. I tilknytning hertil orienteres også om
opgaverne, som varetages af hjælpemiddeldepotet med udbringning, reparationer mv.
Dertil kommer kompenserende specialundervisning til voksne med syns-, høre-, talehandicap eller følger efter
hjerneskade, som varetages af Center for Kommunikation.

Flere af tilbuddene i afdelingen omfatter ikke kun den ældre målgruppe, men er tilbud til Herning Kommunes borgere i
alle aldre (børn, unge, voksne, ældre).

Oplægget holdes af chef for sundhedsfremme, træning og hjælpemidler Elin Mogensen.

Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Orienteringen taget til efterretning.
Det gennemgåede materiale vedlægges referatet.

Bilag

Oplæg til Ældrerådet - om Sundhedsfremme, Træning og Hjælpemidler .pptx



Punkt 66: Mulighed for at fjerne Flexbusrute 6

05.00.00-P20-1-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

X

Øvrige sagsbehandlere: - Tommy Jonassen

Resume
Der foreligger forslag om at nedlægge Flexbus linje 6 Kikkenborg - Godthåbsvej da rute 81 Herning - Grindsted ændrer
linjeføring i Herning ved køreplanskiftet juni 2022 og vil stort set kunne erstatte flexbuslinjen.

Det anbefales, at Flexbus linje 6 nedlægger pr. 1. januar 2023.

Sagsfremstilling
Ved køreplanskift juni 2022 bliver den regional busrute 81 Herning - Grindsted ændret i Herning, så den kører via
Jasminvej/Dæmningen (Kikkenborg) og Industriområde Vest. Idag kører rute 81 via Vardevej, Messevejen og Dr.
Boulevard. Rute 81 har 11 afgange på hverdage og 6 afgange på lørdage og helligdage.

Kikkenborgområdet betjenes af Flexbusrute 6 som ved ændringen af rute 81 vil kunne nedlægges.

Flexbus linje 6 kører ca. 1 tur pr. uge.

Det anbefales, at flexbus linje 6 nedlægges pr. 1. januar 2023. Dette giver en periode med mulighed for at få kendskab til
at benytte regionalrute 81 via Kikkenborg i stedet for Flexbus linjen.

Regionalrute 81 betjenes af laventre-elbusser.

Økonomi
Flexbus linje 6 kører ca. 50 turer årligt og udgiften for Herning Kommune er ca. 60 kr. pr. tur svarende til en årlig udgift
på 3.000 kr.

Formanden indstiller,

at Flexbus linje 6 nedlægges pr. 1. januar 2023.

Beslutning
Ældrerådet tager sagen til efterretning.

Lene Ahle Skoubo deltager på mødet i august og orientere om harmoniseringen af busdriften.

Bilag

Rutekort 81+ linje 6 bus og flex.pdf



Punkt 67: Evaluering af mødet med Social- og Sundhedsudvalget

00.00.00-P19-2-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Ældrerådet har holdt møde med Social- og Sundhedsudvalget tidligere på dagen.

Sagsfremstilling
På mødet i Ældrerådet evalueres fællesmødet med udvalget.

Formanden indstiller,

at mødet evalueres.

Beslutning
Ældrerådet mente, at dialogen på mødet var forløbet rigtig godt og at det var et imødekommende og positivt udvalg.



Punkt 68: Opfølgning på temadagen den 20. april 2022

27.69.40-G01-3-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Ældrerådet har den 20. april 2022 holdt en temadag med fokus på kommunikation og synlighed i forhold til Ældrerådets
arbejde.

Sagsfremstilling
På temadagen blev Ældrerådets 2 foldere revideret og indhold fra Ældrerådets vision, mission og værdier blev indarbejdet
i folderen om Ældrerådet.
På temdagen blev der i arbejdsgrupper fokuseret på kommunikation, herunder retningslinier for udtalelser samt hvilke
medier, der kan anvendes til at synliggøre Ældrerådets arbejde i Herning Kommune.

Vedlagt udkast til revideret folder om Ældrerådet, udkast til revideret folder om Ældrerådets vision, mission og værdier
samt udkast til notat om kommunikation.

Formanden indstiller,

at de 3 udkast drøftes.

Beslutning
Der var enkelte rettelser til folderen om Ældrerådet. Billederne udskiftes til de nyeste af medlemmerne.
De 3 udkast blev alle godkendt.
Der trykkes i 1. omgang 400 stk. af folderen om Ældrerådet.

Bilag

Folder om Ældrerådet 2022-2025

Ældrerådets mission - revideret april 2022

Principper for kommunikation 220420.doc



Punkt 69: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-1877-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Hanne F. stillede spørgsmål til organiseringen af de 4 seniorråd i Herning Kommune. Der blev henvist til hjemmesiden -
Seniorråd (herning.dk)

Hans Ejner orienterede om tilsyn på Birketoft - der var ingen bemærkninger.

På nogle plejecentre bliver brugerpårørenderådene erstattet med afholdelse af familieaftener.

Hanne Ø, Hanne K. og Mads har deltaget i temadag om forsøget Erantis. Dagen blev holdt den 9. juni i Brande. Der kan
læses mere om projektet via dette link: Erantis Ikast-Brande | (erantis-ikastbrande.dk)

Bodil oplyste, at Anne Ramsgaard vil udsende et nyhedsbrev til Ældrerådets medlemmer inden sommerferien.

Der afholdes Frivilligdag den 17. september i Herning.

Lotte bestiller 2 stk. "strandflag" og 2 stk. roll-ups for at synliggøre Ældrerådet i Herning Kommune til diverse
arrangementer.

https://www.herning.dk/politik/raad-og-naevn/seniorraad/
https://erantis-ikastbrande.dk/


Punkt 70: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-1880-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Intet.



Punkt 71: Dato for næste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Næste møde holdes den 24. august 2022.



Punkt 72: Eventuelt

00.00.00-P19-1881-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Ældrerådet holdt feriefrokost fra kl. 12.30.
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